

C3 灵修纲要信息

【经文】箴言十二章 13-28 节

恶人嘴中的过错是自己的网罗；但义人必脱离患难。 14 人因口所结的果子，必饱得美福；人手所做的，必为自己的报应。 15 愚妄人所行的，在自己眼中看为正直；惟智慧人肯听人的劝教。 16 愚妄人的恼怒立时显露；通达人能忍辱藏着。 17 说出真话的，显明公义；作假见证的，显出诡诈。 18 说话浮躁的，如刀刺人；智慧人的舌头却为医人的良药。 19 口吐真言，永远坚立；舌说谎话，只存片时。 20 图谋恶事的，心存诡诈；劝人和睦的，便得喜乐。 21 义人不遭灾害；恶人满受祸患。 22 说谎言的嘴为耶和华所憎恶；行事诚实的，为他所喜悦。 23 通达人隐藏知识；愚昧人的心彰显愚昧。 24 殷勤人的手必掌权；懒惰的人必服苦。 25 人心忧虑，屈而不伸；一句良言，使心欢乐。 26 义人引导他的邻舍；恶人的道叫人失迷。 27 懒惰的人不烤打猎所得的；殷勤的人却得宝贵的财物。 28 在公义的道上有生命；其路之中并无死亡。

【纲要主题】21 对比箴言善恶对比（二）

中心节：义人引导他的邻舍；恶人的道叫人失迷。（箴十二 26）

引言：今天继续善于恶的对比箴言，经文中谈到了，1) 言语的对比：舌头是医治人的良药，能治人心里的创伤；恶人说话浮躁如刀刺入使人痛苦，满口谎言。2) 内心的对比：愚妄人的恼怒立时显露；通达人能忍辱藏着，将怒气掩藏在心里。3) 后果的对比：义人与恶人言语、心思、行为不同，所以他们的结局也不同；恶人为害人者自己受祸患。4) 工作对比：少壮不努力，老大徒伤悲，殷勤人努力工作积蓄越多，而懒惰的人不烤打猎物，到了天寒地冻时，就要挨饿了。义人的道路越走越光明，但恶人的结局归于灭亡。

经文纲要：

一、义人恶人言语对比（13-14、17-19、22 节）

1. 必得美福言害自己（13-14 节）：恶人陷入自己的谎言而不能自拔。义人虽因仇敌的攻击而陷入困境，但他的诚实和神掌管的大能会使他走出困境。

2. 说真话的作假见证（17、19、22 节）：惯于撒谎的人即使发了誓也不讲真话。不说真话，或把真话歪曲为如同谎言的人。神憎恶说谎的人。我们确实要留心，不要掩饰真相，不要说无恶意的谎言，或夸大其词，或只说部分的真相！要使神满心喜悦的确实方法，是行事要绝对诚实可靠。

3. 舌为良药话如刀刺（18 节）：急噪的话语会伤朋友的心，造成巨大的痛苦和悲伤。不智的言辞往往会刺伤处于悲痛和苦难之中的柔嫩的心。但智慧的人知道应该说什么话来安慰悲伤的人，平息人的怒气，使灰心的人振作起来。

二、义人恶人内心对比 (15-16、20 节)

1.听人劝教自以为正 (15 节)：对于愚妄人，你不能加以劝诫。他什么都知道，因此不会听你的话。智慧人却欢迎别人的劝教，人具有客观地评价自己的能力，当人在客观道理面前，反思自己并坦率承认过犯时，人格就会更上一层楼。

2.易显恼怒忍辱藏羞 (16 节)：愚妄人没有培养起自制的能力。如果他受到侮辱或轻视，就马上会生气。通达人知道这样做会加深矛盾，所以他要等到先冷静下来再纠正错误。

3.思念公平计谋诡诈 (20 节)：图谋恶事的人，心存诡诈。那些追求和睦的人，有喜乐充满他们的心。

三、义人恶人后果对比 (21、23、28 节)

1.义人免灾恶人受祸 (21 节)：义人不遭灾害，这不是说义人不会遭遇患难，而是指他不会遭受罪所带来的神之震怒。神之所以允许患难临到义人，其目的并不在于是苦难本身，乃是为了通过试炼使信仰成熟，赐给他更大的祝福。恶人遭遇许多灾害与祸患。

2.隐藏知识彰显愚昧 (23 节)：通达人隐藏知识与智谋的原由是：1) 为了不致于轻率；2) 为了恰逢其时地运用；3) 为了不向人夸耀，并在神面前保持谦卑的态度。愚昧人既无智慧，又不谦虚，想到什么就说什么。

3.道有生命路无死亡 (28 节)：本节指的事义人的不朽，他路之中，并无死亡。那恶的道路引致死亡。

四、义人恶人工作对比 (24-27 节)

1.殷勤掌权懒惰致苦 (24 节)：懒惰带来的不是所希望的快乐，而是贫穷和痛苦。殷勤的人聪明地利用自己的时间，他们肯定会超过懒惰的人。

2.忧虑不伸良言欢乐 (25 节)：忧虑的心无法感受基督所承诺的平安，忧虑就是对神缺乏信心。希望和鼓励的话，以及劝人信靠神的应许，能大大地减轻人的重担。

3.引导邻舍叫人失迷 (26 节)：义人引导他的邻舍，恶人的路却使他们失迷。基督徒应引导他的邻舍。

4.无所得获广有资财 (27 节)：本节说这种懒人连放在眼前的食物都懒得送进口里。1) 懒惰人不愿负上打猎的代价；2) 懒惰的人即便打着了猎物，也不愿烤猎物吃。一个殷勤的人珍惜他努力取得的，并且好好的加以使用。

结语：今天经文告诉我们敬虔之道：1) 这是一条笔直、平坦且轻省的道；是公义的道。这是一条路径，是神指给我们的路；这是一条大路，是君王的路，万王之王的路，是以前众圣徒所走的路，是古旧的道路上，路上满有羊群脚踪。2) 这是一条平安、喜乐和舒坦的道；这条道不但有生命，而且并无死亡，没有那世上致死的悲痛，没有减少我们喜乐和生命的悲痛。公义道上的生命永无止境。在世上有生也有死。而在公义的道上只有生命，没有死亡，就是永远的生命。「神啊！我愿走在义人敬虔的道路上，祈求你保守我人生的每一个脚步。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：箴十三 1-11

【真心话】21 智慧人舌头是医人良药（箴十二 13-28）

「13 恶人嘴中的过错是自己的网罗；但义人必脱离患难。人因口所结的果子，必饱得美福；人手所做的，必为自己的报应。...18 说话浮躁的，如刀刺人；智慧人的舌头却为医人的良药。口吐真言，永远坚立；舌说谎话，只存片时。... 24 殷勤人的手必掌权；懒惰的人必服苦。... 27 懒惰的人不烤打猎所得的；殷勤的人却得宝贵的财物。」（箴十二 13-14； 18-19； 24； 27）

引言：今天的灵修经文（箴十二 13-28），继续讲述，劝世箴言，关于义人与恶人对比的教训。16 节经文归纳为四段：1) 善恶言语的对比（13-14、17-19、22 节）：必得美福对比言害自己，说真话的对比作假见证的，舌为良药对比话如刀刺；2) 善恶内心的对比（15-16、20 节）：听人劝教对比自以为正，易显恼怒对比忍辱藏着，思念公平对比计谋诡诈；3) 善恶后果的对比（21、23、28 节）：义人免灾对比恶人受祸，隐藏知识对比彰显愚昧；4) 善恶工作对比（24-27 节）：殷勤掌权对比懒惰致苦，引导邻舍对比叫人失迷，无所得对比广有资财。义人的道路越走越光明，但恶人的结局归于灭亡。

【牧者短讲】21 一念之间（刘幸枝）

今天分享的题目是：一念之间，我们要谈的主题是：论心灵与意志。曾经有一位老人，他每一天都会坐在加油站外面的椅子上，向开车经过镇上的人打招呼。有一天他的孙女陪伴他坐在一起，这个时候有一位身材高大的访客向他们走过来，这位访客说，请问一下这是怎么样的一个小镇？陌生人问道，老人他反问说，请问一下你来自怎么样的一个小镇？陌生人回答说，在我原来住的地方，每个人都很喜欢批评别人，邻居常说别人的坏话，总之是一个烂透了的小镇，我真是巴不得赶快搬离那个地方。听完了陌生人的回答之后，老人就不急不徐的说，很遗憾，我们住的这个小镇也是如此。

过了几个小时之后，又出现了一个路过的访客，他们是一个家庭，这个家庭当中的父亲就开口问老人，他说住在这儿还不错吧？老人于是反问，请问你原来住的地方是怎么样？这一位父亲说，我原来住的小镇非常好，那里的人都待人亲切，也乐于帮忙人。老人听了之后，他不急不徐的回答说，我们这里也是差不多。

这个时候孙女在一旁非常的纳闷了，等到访客走了之后，他就问爷爷说：爷爷，你好奇怪哦，前后有两个陌生人来跟你问我们住的小镇是怎么样的一个小镇，为什么你的答案差距却那么大呢？这个时候老爷爷就

说：一个人的心会影响他看事情的眼光跟态度。第一个人他的心是往黑暗的方向，他看什么都是不好，所以他搬到哪里其实都是一样。第二个人他的心是愿意往美善的方向去想，他看什么都是正面，所以他搬到任何的地方也都是一样。

这虽然只是一则小小的故事哈，却让我们想到箴言四章 23 节的经文，那里提到：你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效，是由心发出。由心发出一生的果效其实这一段原文又可以直译为：你要守护你的心，因为生命的泉源是从那里出来的。一个人生命的泉源涌出的是甜水或苦水，主要看的是他那颗心，甜的心自然会发出甜意，苦的心就会涌出苦水。

箴言当中有 126 处的经文都提到了心，其中有 91 处的经文啊用的 leb 是这个字啊，这个字具体的意思指的是我们内脏器官，就是心脏那个字。但很多时候在箴言的经文里面，他用的是一个抽象的意义，表示的是一个人内在的心灵或意志。在圣经当中最常用这个希伯来文，表现出一个非物质的人格，包括感情、意志，或者是我们的思想，所以 leb 这个字不会只是针对感情的部分，其中也包括我们会运用的理性跟意志层面的参与。

【真心话】21 智慧人舌头是医人良药（箴十二 13-28）

一、善恶言语对比（13-14、17-19、22 节）

言语是反应人的生命，一个人的生命如何，他一开口，就把他里面的光景显露出来了。13 节说：「恶人嘴中的过错是自己的网罗」，这些恶人的话语一出口，就要叫人死，但反而陷害到自己，成为自己的网罗。义人却是不同的，他会用言语的智慧，救自己脱离患难。因他的嘴唇会结果子，供应自己与他人的生命，因他的生命是连结于赐生命的主的身上。

恶人的嘴不只满了过程，而且还惯于撒谎，不讲真话，作假见证陷害他人，显出他心中的诡诈，神憎恶这样的恶人。人一「说话」，他灵里的光景就出来了，「说话」可以说是属灵生命的「内视镜」，能反映出一个人内在的生命。说话浮躁的人，他的话语不受约束，他本身性情就很暴躁，说话当然也像利刃般，很容易伤害人。但「智慧的人的舌头却为医人的良药」，因他知道应该说什么话来安慰悲伤的人，平息人的怒气，使灰心的人振作起来。愿神赐给我们智慧的舌头与怜悯心肠，懂得用赞扬、安慰与鼓励的话，给那受创伤的心灵带来医治。

二、善恶内心对比（15-16、20 节）

「愚妄人」，是主观很强，自以为是的人，听不进别人劝告的话，其最大的原因是他心中的骄傲；「智慧人」，是愿意放下自己的想法，仔细聆听对方话语的人，在受教中，生命持续的成长。「愚妄人」，是心性自高自大的人，他听到不顺耳的话，他的怒气就立马的爆发出来，这也显露出他的心胸狭窄，容不下一句不合他心意的话语。「通达人」，是心胸宽大的人，他能用宽阔的角度来思想观看问题的各层面，即使是立场与他对立冲突，也会尊重，不马上以言语还击回去。

一个心存诡诈，总是图谋恶事要陷害他人的人，他与人之间的关系是满了仇恨、斗争、与不断的冲突，这种人的心满是苦毒，没有任何的喜乐。主耶稣是和平之君，他使我们这些彼此伤害的罪人，首先能与父神和好，我们才能进一步的与自己、与他人和好。主耶稣的生命是劝人和睦的生命，有了主的生命，我们才能劝人和睦的生命，这样的生命是喜乐与平安的生命。

三、善恶后果对比 (21、23、28 节)

「义人不遭灾害」并不是说，义人不会遭到任何意外或逆境。约瑟因拒绝主母引诱而有牢狱之苦；但以理为忠于信仰而有狮穴之难。但这些都为义而遇到的苦难，都可以靠着主，过得胜的生活。但恶人图谋的恶事，害人终害己，招惹满身祸患，就如哈曼被挂在自己设计的绞刑上。

义人也是一个「通达人」，他能够用各种不同的角度，周详地观看、分析事物的通达人，绝不随便做出判断，因此也不随便发表自己的意见。不像愚昧的人，总是爱说话，他的言语丑态百出，并彰显他的愚昧。义人走的路是「公义的道」，其上滴满生命的脂油。

四、善恶工作对比 (24-27 节)

神就是一位殷勤的神，祂用六日创造了天地万物，第七日才休息。耶稣基督来到世界上的时候，做了许多的事、医病、赶鬼、教导，马不停蹄，殷勤的服事。24 节说到，「殷勤人的手必掌权」，殷勤的人用手脚亲自做工，不断地付出，不断地努力，他的人生是充满了盼望。他发挥生命最大的价值和意义，神喜悦这样的人，就大大的赐予给他，使他今生得百倍，来世得永生。

「懒惰的人必服苦」，他被懒惰捆绑，这种懒人连放在眼前的食物都懒得送进口里，即便打着了猎物，也不愿烤猎物吃。他白白浪费神所赐予的生命，终生必承受心灵与物质的贫乏所苦。这种人的生命常是「忧虑」的，没有从神而来的平安，身上的重担无法释怀。他走在迷路上，也引导他人与他一同掉进坑里。愿我们都靠着主那复活的大能，摆脱懒惰的捆绑，并祈求复活的主，赐给我们殷勤的手与智慧的舌头，使我们的一句良言，就能使他人的心欢乐，使自己的心舒畅。

【诗歌】你那钉痕的手

我的心哪！你为何忧伤
我的灵哪！你为何哭泣
忧伤的心哪！哭泣的灵哪！
祈求那钉痕的手伸向你

我举目仰望 你那钉痕的手
你就医治我一切的疾病

使我的心欢喜 使我的灵快乐
我的肉身也要安然居住

主啊！你那钉痕的手
是一双拯救、医治的手
主啊！你那钉痕的手
来触摸我的心 来医治我的灵

主啊！你那钉痕的手
来触摸我的心 来医治我的灵
因你受的刑罚，我得平安
因你受的鞭伤，我得医治

【C3 心对心】21 智慧人的舌头

「智慧人的舌头却为医人的良药。」（箴十二 18）

1.口出心所想：箴言里不断的提到这一点，就是「说话」的事情。「说话」不是说叫你成为外交官，而是我们的心要善良；心里想的，口里就说出来。「他们的口中没有诚实；他们的心里满有邪恶；他们的喉咙是敞开的坟墓；他们用舌头谄媚人。」注意，邪恶是从心开始的。在诗篇里我们常常看到，恶人对义人的攻击就是他的说话（说虚假的话、怎么样不诚实、挑拨离间等等）。

2.舌头需要医治：说浮躁的话、谎言、恶毒的话，这种舌头需要得着医治。藉着下半节经文：「智慧人的舌头却为医人的良药」。我们是敬畏神而有智慧，我们的舌头能医人。不要像这世界，你看到的就是大家拿着刀子你挥我、我挥你，彼此伤害；希望我们有神话的人能够有医人的良药。

3.小心不被话语所伤：我们对到处飘扬的言语，当有一点防身术：也就是说有这么多伤人的话，我们尽可能的靠着主不要被伤害到。保罗说：「我被你们或别人论断，都以为是极小的事；我自己都不论断自己。」

4.让主亲自作嚼环：神可能藉着别人的话来提醒我们，但最重要我想还是有圣经、有十字架上的耶稣，使我们知道我们是蒙爱的。当然我们都承认我们是罪人，只是到底我们要怎么样改、怎么样持守，这需从神那里领受。「神啊！求你禁止我的口，把守我的嘴。让我的嘴只说赞美神、造就人的话。让主亲自作我的嚼环，指引我人生的方向。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】21 对比箴言善恶对比（二）（箴十二 13-28）

一、义人恶人言语对比（13-14、17-19、22 节）

1.必得美福言害自己（13-14 节）

2.说真话的作假见证 (17、19、22 节)

3.舌为良药话如刀刺 (18 节)

二、义人恶人内心对比 (15-16、20 节)

1.听人劝教自以为正 (15 节)

2.易显恼怒忍辱藏羞 (16 节)

3.思念公平计谋诡诈 (20 节)

三、义人恶人后果对比 (21、23、28 节)

1.义人免灾恶人受祸 (21 节)

2.隐藏知识彰显愚昧 (23 节)

3.道有生命路无死亡 (28 节)

四、义人恶人工作对比 (24-27 节)

1.殷勤掌权懒惰致苦 (24 节)

2.忧虑不伸良言欢乐 (25 节)

3.引导邻舍叫人失迷 (26 节)

4.无所得获广有资财 (27 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》